

# LA CRÓNICA DE MENORCA,

## PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES.

**CONDICIONES DE LA SUSCRICION.**—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios 1<sup>o</sup>/<sub>2</sub> céntimos por línea á los señores suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

**PUNTOS DE SUSCRICION.**—En Mahón: en la redaccion é imprenta de este periódico, calle del Bastión núm.º 39, y en la tienda de D. Nicolás Fabregues plaza de Espartero núm.º 9.—En Ciudadela: D. José Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las 9 hasta las 12 de la mañana.

### LA CRÓNICA DE MENORCA.

#### MEDITEMOS.

II.

#### El liberalismo seduce.

I.

Continuando nuestras reflexiones sobre el racionalismo, debemos decir ante todo que el liberalismo es para nosotros mas que una forma política, una secta impía y herética, una fórmula precisa de los errores contemporáneos que pretende llegar de ruina en ruina á la destruccion de las bases de la verdad, intentando separar al Cristianismo de toda ciencia y de toda razon.

En nuestro último artículo que publicamos bajo el mismo epígrafe que encabeza estas líneas, tratamos de hacer ver que el racionalismo y el liberalismo son hermanos gemelos, entrambos dados á luz por el génio de las tinieblas, y que su principal objeto es herir de muerte á la verdad, reduciéndose todo su sistema á negarla constantemente. Solo en una cosa difieren el uno del otro, y es en su manera de insinuar, en los medios de que se valen para conseguir el fin comun que se proponen, en las circunstancias de que uno y otro se aprovechan para producir sus revoluciones en el seno de las sociedades.

El primero, es decir el racionalismo, es franco y sincero, y manifiesta desde luego su antagonismo con la Iglesia, diciendo sin ambigüedades: «el campo de la ciencia es la evidencia, la creencia sin la evidencia, es un absurdo, la negacion de esas leyes inflexibles y fatales que rigen la naturaleza.» Si no dice claramente, «yo soy ateo,» no tiene reparo en decir «yo no creo en Dios.» Inspira al hombre la indiferencia, inocular en su corazon la duda, le hace olvidar la idea de la muerte, que llega á cualquier hora, en la del hambre ó en la de la orgía, en la del goce ó en la del dolor, y á la que no corrompe el dinero, ni la ciencia convence, ni detiene el valor, ni inspira compasion la belleza.

El racionalista, que vive creyendo poseer el elixir de la larga vida, muere; y muere, aun teniendo la conciencia de la vida universal, y despues de haber hallado el *por qué* de las ideas y de los sentimientos; porque *nada* se oculta á la razon del racionalista. Encerrado en el orgullo de su negacion fría, se burla de las afirmaciones de la verdad, y su doctrina pisotea los testimonios mas ilustres y mas infalibles; todo es para él objeto de discusion, de negacion y de insulto. No piensa mas que en divinizarse á sí propio, y si bien las causas no son las cosas, el racionalismo y sus causas pueden definirse y espesarse de la siguiente manera: el orgullo.

Sin embargo, esto no es ya una diferencia entre uno y otro sistema, entre el racionalismo religioso y

el político; porque este último, esencialmente el mismo que aquel, debe reconocer el propio origen y producir idénticos efectos. De manera que el fondo del liberalismo no es otra cosa que refinada hipocresía, egoismo, ambicion y orgullo.

Vamos á estudiar pues cada una de estas cosas, para deducir luego si el liberalismo *seduce, estravía y corrompe*, proposicion consignada en nuestro último artículo publicado en las columnas de «La Crónica.»

II.

Es una verdad que todos los días se comprueba, y que desgraciadamente no todos reconocen, que las apariencias engañan; por lo que no podemos formar á veces cabal juicio de las cosas. Y he aquí la causa de esa apreciacion inexacta: la limitacion de nuestra inteligencia y la falta de sinceridad y franqueza en las manifestaciones del mundo moral, físico é intelectual. Y es tanta la aficion á esas mentidas exterioridades, que todo se pervierte y se prostituye, y el lujo confunde las clases, y la ambicion noble y pundonorosa es puro egoismo, y la libertad verdadera esclavitud, siendo la autoridad escarnecida por la muchedumbre y alentada por los que la bajaron de su pedestal colocado antes á inmensa altura.

El desórden, la farsa, la hipocresía, es lo que ordinariamente se presenta á nuestra vista, y para mejor acabar ese cuadro desconsolador, campea por todas partes la insurreccion, el liberalismo, que con el objeto de ocultar sus fines de inmoralidad y anarquía, se presenta vistiendo trage de política y llamándose á sí mismo reformador, sistema único que pone en juego todas las libertades y abolece todas las esclavitudes, principio absoluto que crea nuevos derechos borrando empero los deberes de la conciencia de los hombres. Como blanco preferente de la revolucion cosmopolita, dirige sus tiros á la Iglesia de Jesucristo, finje ser su amiga, y se incauta de sus bienes con el racional propósito de indemnizar á sus ministros á quienes mata de hambre.

Una idea se nos ocurre en este momento que, convertida en hechos por el liberalismo, da una prueba mas de su hipocresía. Ha llegado á ser ya una vulgaridad que se repite á cada momento, que la Religion tiene su esfera propia, dentro de la cual debe obrar por medios pacíficos y estraños á toda cuestion ardiente de política; y que profana su mision, augusta y sagrada, todo católico que para propagar la verdad evangélica, se inmiscuye en asuntos que atañen al gobierno esclusivo de los pueblos, independiente de todo fin inmaterial y eterno. «El deber del hombre, añade, en su calidad de ciudadano, es sujetarse á las leyes que rijan en la nacion,» por mas que no estén basadas en principios de moralidad y justicia á que debiéramos amoldar nuestras acciones en la vida íntima de la familia, como tambien en la pública y social del hombre dedicado á los negocios del bienestar en lo que atañe á esa vida efimera y transitoria.

Lo primero es un quejido de rábía y de impotencia exhalado por el liberalismo; lo segundo una trama urdida por el mismo liberalismo.

En efecto; la inculpacion lanzada contra la Religion de Jesucristo de invadir el campo de la política, parte del liberalismo; porque desearía que aquella permaneciera inerte é impasible ante los tiros que la dirige; su deseo no fuera otro que herir de muerte á la Iglesia sin que uno solo de sus esforzados adalides se atreviera á medir con él sus armas, y vencerle en una lucha empeñada por lo que la verdad se afirma magestuosa sobre su trono y resiste siempre las revoluciones y cataclismos que afligen á las sociedades.

Proclama como legitimo el uso de todas las libertades, y pretende hacer ver que rechaza el contacto con la Religion, negandola el derecho de batirle frente á frente, y olvidando al propio tiempo que á aquella no le han faltado nunca filósofos cuando la filosofía era anticatólica; ni artistas afamados cuando el arte era fecundo en representaciones obscenas é inmorales; ni profundos historiadores cuando los revolucionarios han falseado hechos en el santuario mismo de las leyes; ni oradores elocuentes cuando la oratoria era pródiga en sofismas, ni políticos eminentes cuando animaba á la política un espíritu de destruccion y de ódio contra lo mas sagrado que ecsiste sobre la tierra.

Que la Religion sea muy superior á todas las cosas que se agitan y bullen en este miserable mundo, no tienen para que decirnoslo los liberales. Estamos plenamente convencidos de ello, y ojalá fuera posible que pudiésemos elevarla á la categoría que merece, colocándola á una altura donde no llegara el eco de las pasiones y el contagio de las humanas miserias. Pero atendida nuestra condicion y las circunstancias actuales, es preciso que así suceda, que se valga la Religion de esos medios para bair al error, de la misma manera que el alma ejerce sus principales funciones en virtud de los medios materiales que están á su pronto é inmediato servicio. Y esto, á pesar de su inmaterialidad y de ser sustancia mucho mas noble que el cuerpo; material, sin vida, cuando aquella no le anima dando espresion á su rostro, movilidad á sus miembros y ejercicio poderoso y activo á sus sentidos. La Religion, bajando siempre al terreno donde la llaman sus enemigos, ha sabido luchar y vencer, imprimiendo á las naciones el carácter de una verdadera civilizacion, llevándolas por el camino del progreso intelectual y moral, y dándolas aptitud para apreciar las bellezas en los sentimientos, en las ideas y en los deseos. La Religion es pues el alma de las sociedades, sin que por eso sea responsable de los estravios de los hombres. Y así es que echa mano de la política, pero de la política católica; que á hacerlo de la liberal podria muy bien el uso de los medios envilecer y degradar la nobleza y elevacion de su fin. De la política católica, hemos dicho, que paga lo que debe y que ménos amante de la civilizacion no adeuda á los maestros

de escuela mensuralidades sin cuento; de la política católica, que conserva al matrimonio su indisolubilidad, y no llama naturales á sus hijos legítimos; de la política católica, que no encarcela al Papa ni convierte su palacio en augusta prision; de la política católica, en fin, que no demuele iglesias, ni suprime conventos, ni hace constituciones que para no calificarlas cual merecen, diremos son engendro de su refinada maldad. De esta política se vale la Religión como eficaz antidoto contra los males sin cuento, que ha ocasionado á nuestra España la política revolucionaria, en todas sus formas y ambigüedades: desde la moderada ó conservadora hasta la radical y progresista histórica; desde la pacífica republicana hasta la comunista y petrolera, divergiendo todas ellas en cuestion de apreciaciones ó de conveniencia.

Sin embargo, estas protestas de catolicismo que creían los liberales, en su insensatez, debían abstenerse á los católicos de tomar parte en los negocios públicos, no han servido mas que para patentizar sus deseos que, á pesar de miles de esfuerzos, le han salido fallidos, no consiguiendo otra cosa que oprimir al clero, que ha preferido ser víctima de la revolución á faltar á sus deberes y á su propia dignidad y decoro.

Como consecuencia de esto, los principios revolucionarios han pervertido las ideas y las costumbres de los pueblos, provocando los graves conflictos que nos amenazan, y haciendo que los estados fluctuen y se rijan alternativamente por el régimen monárquico y popular, y se dibuje en el horizonte de las naciones su catástrofe postrera, ocasionada por la irrupción violenta del comunismo y por la práctica de las utopías socialistas.

### III.

Pero esto no bastaba; era necesario fingir mas, llegar al colmo del fingimiento. Porque de haberse presentado bajo la revolución ese carácter que acabamos de exponer y analizar podía hacerse sospechosa y ser rechazada de resultados de esa misma sospecha. Por mas que sea puramente religiosa, debía cambiar las instituciones políticas en lo que constituye su naturaleza y esencia, y plantear un sistema que creara el parlamentarismo y comunicase un impulso á los nacientes partidos y á la audacia de las ambiciones personales; debía infiltrar ideas que cada vez mas avanzadas, avanzaran hasta el punto de estraviar á las naciones de la verdadera senda trazada por la Religión.

Y así es que se ha presentado como protectora de las leyes, cuando ni las respeta, ni las conoce, y las considera en su mayoría como arbitrarias y creadas espontáneamente por la fuerza de las vicisitudes que han sobrevenido al mundo, diciendo por otra parte, cuando le conviene, que las acepta como forzosa e inevitables. De manera, que lo que para él es á veces medio de ataque á lo existente y justamente establecido, lo convierte en arma de defensa, imputando á las doctrinas que le son hostiles la responsabilidad que solo á él puede alcanzar.

Proclama el derecho de insurrección, reconocido como tal, cuando el resultado es satisfactorio y feliz para el insurrecto. De esto, naturalmente se deduce que á triunfar en Cuba los separatistas, la revolución les aplaudirá y admirará como héroes, y nosotros franca y públicamente como traidores á la patria. ¿Qué encierra para los buenos españoles esa proclamación de inaudita maldad? ¿Acaso una connivencia criminal entre la revolución española y la que pisa el fértil suelo de las Antillas? ¿Y predica el respeto á la ley cuando ni aun respeta la integridad de nuestro territorio, y atenta contra la vida de miles de españoles que van á aquellos lejanos países á verter su sangre, que clamará al cielo contra los que la han hecho derramar en abundancia! ¡Y arranca á los hijos de los brazos de sus madres para enviarlos á

una guerra fratricida, cruel, y cuyos horrores se aumentan con la novedad del clima y las enfermedades que, desconocidas en el continente español, se desarrollan en aquellas tierras.

Cuba se pierde, hemos oído decir repetidas veces. Si esto es cierto, el día que sea una realidad su total pérdida, el día que se separe de España, su metrópoli, el liberalismo será aniquilado, consumido, por el fuego del amor pátrio que extinguirá la última chispa de insurrección, y armará á todos los españoles para recuperar esa joya preciosísima que nos hubiera sido arrebatada y vendido al extranjero. Pero á pesar de todo esto, y de los aparentes esfuerzos que se hacen para extinguir el filibusterismo, todos los días se dice que la revolución, que ha desplegado su bandera allende los mares, acaba, languidece y espira. Y esto no es mas que el último cuadro, de la comedia mágica que se está representando. Los partes telegráficos son satisfactorios, las noticias oficiales calman por de pronto la ansiedad, pero los hechos son los siguientes; la insurrección toma nuevos bríos, los enemigos de España no cesan en su propósito, y todavía reina en la mayor de las Antillas, teatro del sangriento drama que se ofrece á la vista de los españoles, el robo, el pillage, el asesinato y el incendio.

Y baste á nuestro propósito lo que llevamos dicho; el liberalismo es el fingimiento, la fórmula precisa de la hipocresía. Y valiéndose de medios como los que pone en práctica y utiliza todos los días para el logro de su objeto, que no es otro que el de la revolución religiosa, el liberalismo seduce y atrae á sus filas á los que no ven en él mas que una forma de gobierno, un sistema de política cadavérica de labrar la felicidad y ventura de nuestra querida patria.

Barcelona 2 Mayo de 1872.

J. M. D.

(Concluirá.)

## Sección de Noticias.

### De «La Reconquista:»

Lo que hay que hacer.—Este es el epígrafe con que encabeza su artículo de fondo el diario ministerial *El Debate*, dando en él afectuosos consejos á los radicales á quienes atribuye la causa del desprestigio de las instituciones revolucionarias.

Aplicales con este motivo un gracioso cuento relativo á un barbero que alimentaba un rebaño de gatos con las piltrafas que estraía del rostro de sus parroquianos, y dice que ellos son el barbero, los gatos las oposiciones antidinásticas y el parroquiano aludido la monarquía democrática.

Sea de esto lo que quiera, el caso es que el diario unionista pasa despues á consignar lo que deben hacer los radicales para salvar la monarquía, y sencillamente les aconseja que deben practicar la libertad sin los republicanos y el orden sin los carlistas, uniéndose estrechamente á la monarquía por el vínculo eterno de la confianza, que es el lazo de toda union fecunda.

Y no obrar así concluye diciendo que se perderán irrisiblemente, porque los elementos conservadores ensancharán cada día más la esfera de su gravitación hácia el trono y lograrán asentar el orden monárquico-constitucional sobre bases incommovibles á donde no puedan llegar de aquí en adelante las influencias del radicalismo.

A esto se reduce el artículo de *El Debate* que puede volverse del revés, para su mayor inteligencia, en el recto sentido que conviene á los intereses de España.

Lo que conviene hacer es barrer de nuestro suelo á unos y á otros, á conservadores y á radicales,

que al fin y al cabo todos son unos cuando se trata de saber quien ha de agarrar la sarten por el mango.

Lo que hay que hacer es á los conservadores porque mandan y á los radicales porque quieren mandar dejarlos a la luna de Valencia, y echar los cimientos de un gobierno verdaderamente nacional.

Lo que hay que hacer, en fin, es inaugurar una política que no consienta ni las intrigas de los unos ni las amenazas de los otros, ni las ambiciones de todos.

Si ha de creerse á los diarios noticieros, los trabajos para la ley de enjuiciamiento criminal adelantan rápidamente y llegaran pronto á su término. En dicha ley se establece el jurado y el juicio oral y público.

De *El Correo de las Antillas:*

«Nadie lo ignora ya. En mengua del nombre español, hay quien vende su pluma para defender con ella la causa de la injusticia y la traición.

En el presupuesto de la junta cubana figura una partida de 2,000 duros, destinada á subvencionar á algunos periodistas de la Península, que unas veces escriben por propia cuenta y otras publican en el sitio de preferencia, en el fondo de sus periódicos, los escritos elaborados por la misma junta.»

¡Lástima grande que no publicara *El Correo* los nombres como ha publicado las cantidades!

Dice *L'Union* de París:

«Teníamos en Civita Vecchia un cónsul afecto á la Santa Sede y al Pontificado, y ahora acaban de reemplazarle. ¿No es esto un grave indicio?»

De «*El Volante de Madrid.*»

De *La Política*, que aún «cine crespones» por la candidatura de Montpensier:

«La verdad es que todo es aquí provisional, como en Italia, y ambas penínsulas están próximas á grandes sucesos.»

Cuando el diario conservador lo confiesa, calcule el lector si tendrá razon de ser su concepto.

La prensa ministerial pide mas represión, mas autoridad y mas gobierno.

O lo que es lo mismo, mas denuncias, mas periodistas en la cárcel y mas estacazos á los pícaros opositores.

¡Qué nobles son los amigos de lo que se vá!

De «*El Popular.*»

Han sido nombrados ayudantes de campo del teniente general D. Joaquin Basols, capitán general de Castilla la Nueva, el coronel graduado comandante de infantería D. Santiago Bassols y Folguera, el alférez de la propia arma D. César Bassol y Folguera, ambos de reemplazo en Madrid, y el comandante de ejército, capitán de artillería excedente en esta corte, D. Joaquin Bassols.

Para la rifa que en beneficio de los pobres se propone llevar á cabo el Sr. Nombela por medio del periódico *la Margarita*, ha remitido la esposa de D. Carlos de Borbon varios objetos de valor, algunas labores por ella misma terminadas, y una riquísima joya que le fué regalada por el Papa no hace mucho tiempo.

Dice *El Tiempo:*

«Hoy han circulado noticias poco favorables á la concordia que debe reinar entre los individuos que componen juntos un gabinete; y se referian á un jó-

ven Ministro, que forma una entidad política distinta de la del Presidente del Consejo de Ministros.

También se dice algo alterada la armonía entre aquel joven Ministro y un título extranjero, á quien se supone grande influencia, más bien delegada que propia, en nuestros asuntos interiores.»

Con referencia á la última de estas dos noticias publica *La Esperanza* la siguiente que confirma en su todo la que dá *El Tiempo*. Dice así:

«Se ha comentado de mil maneras la conversacion que ha mediado entre Dragonetti y el Sr. Romero á propósito de ciertos proyectos de éste. Parece que se cambiaron frases algo destempladas que los radicales interpretan como buen síntoma.»

*El Ordre* contiene una noticia, que no ha podido menos de llamar la atención. «Veinte y cuatro buques de guerra cruzan hace días en el canal de la Mancha, ejerciendo en las cosas francesas la mayor vigilancia. Esta escuadra añade el colega, acaba de ser reforzada con un buque explorador, y el almirantazgo ha recibido la orden de que salgan á la mar á la mayor brevedad otros cuatro buques destinados al mismo servicio.»

pregunta un diario radical:

«¿Es verdad que ha llegado á Gibraltar procedente de Southampon, y bajo el título de conde de Balsain el ex-rey don Francisco de Asís?»

«¿Es cierto que el ex-rey ha ido desde Gibraltar á Algeciras y á San Roque, y que piensa también pasar á Cádiz, por supuesto de incógnito?»

«¿Se sabe que hace en aquella provincia el esposo de doña Isabel de Borbon?»

Confírmase que el conde de Chambord ha terminado un nuevo Manifiesto destinado á completar y á explicar los que ya han visto la luz pública.

Este documento que se espera con cierta avidez, y al que se le da ya gran importancia y trascendencia en los círculos monárquicos de Francia, continúa asegurándose que aparecerá dentro de pocos días en el periódico titulado la «Union.»

El periódico «Rigoleto» ha sido denunciado.

El Municipio de Valencia estudia la construcción de un mercado modelo.

### Seccion Local.

**El católico pueblo mahonés ha presentado dos entierros, que si no nos recuerdan el tiempo de los Druidas, hicieronles palmario á cuantos delirios conduce una mal entendida libertad.**

En el primero un número considerable de jóvenes en su mayor parte, sino todos, zapateros de oficio colocados en dos filas, con el sombrero ó gorra en una mano y en la otra un cirio encendido, abrian la marcha, precedidos de gran número de chiquillos que gritaban ya viene; seguía el carro fúnebre y á este el cortejo, ó lláme se duelo, precedido por el ciudadano Alcalde 1.º popular de esta Ciudad D. Francisco de Asís Pons y Alzina.

El segundo fué una imitacion del primero con menor acompañamiento.

Ni en uno ni en otro intervino la parroquia á que pertenecian los finados, ni esta, que sepamos, ha reivindicado sus derechos.

A nosotros como católicos nos corresponde

insistir en que las llaves del cementerio estén en poder del párroco, único medio de evitar escándalos de mayor consecuencia, y amonestar á nuestros hermanos que eviten, conteniendo su curiosidad, la importancia de tales escurriduras.

#### Leemos en el «Isleño» del cuatro:

«Al fin el telégrafo ha dado señales de vida, comunicando despachos desde el día 28 del mes pasado. Si al menos se devolviera á los interesados el dinero de los telegramas que no llegan con oportunidad no tendríamos tantos motivos de quejarnos. Además no se comprende como hallándose nuestros correos marítimos espeditos, no se recibieron por este conducto los despachos hasta el día primero de este mes. Si un camino se halla obstruido debe apelarse al que está libre y hoy no tendríamos que lamentarnos de ver tanto dinero perdido. No hay mas que tener paciencia.»

Se ha repartido el núm. VIII de «La Moda Elegante Ilustrada,» correspondiente al 29 del mes actual, que contiene los artículos y grabados siguientes:

#### TEXTO.

Explicacion de los grabados.—La maestra de obra prima, costumbres de antaño, por don Pedro Escamilla.—Sonetos, por don Juan de Aroua.—Una boda en el Brasil, traduccion, por don Remigio Caula (continuacion).—Recetas caseras.—Explicacion del figurin iluminado.—Advertencia.—Soluciones.—Anuncios.

#### GRABADOS.

Tocado de tul negro encaje y flores.—Tocado de tul negro y flores.—Pantalla para lamparilla.—Cesto de labor.—Zapato con lazo de tafetan color de rosa.—Zapato de raso con lazo de cinta, blonda y flores.—Cuello de rulos de lienzo.—Cuello de red con aplicaciones de lienzo.—Chaleco de punto de aguja para hombre.—Ardela de paño.—Rosacea de guipur cosida.—Tira de tapiceria.—Traje de faya verde botella.—Traje de faya negra.—Capucha de primavera.—Grabado de modas.

Por haber recibido á una hora bastante avanzada el extracto de la sesion que celebró el martes último nuestro popular Ayuntamiento, no lo insertaremos hasta mañana.

### Cabos Cuel os.

—Chico, siempre habia creído que sólo los católicos sabian llevar cirios; pero ahora veo que me equivocaba. Ya puedes ver que me refiero á los dos entierros que, si no fuese que ví en ellos á cierto *Don Ciudadano* lucir su magnífico traje, diría que se llevaba á *Carnestolendas* á su última morada.

—Hombre, íbamos de aquel modo en señal de respeto y veneracion al finado.

—Cojido te tengo, Aldroito. Vosotros tratais, de idólatras á los católicos porque respetan ó veneran á los santos, que, al fin y al cabo, tienen el singular mérito de haber sido ejemplares en virtud, mientras que se os vé ir con el sombrero en una mano y en la otra un *neo* cirio respetando y venerando un muerto que, aunque haya sido tan virtuoso como querais, no ha llegado á ser

santo, ni ha parecersele. Y despues gritad; ¡Viva el progreso, y abajo el fanatismo!!

Ser malos, pero ser cosecuentes.

### Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.  
Sto. Tomás de Aquino doctor.

#### CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Angeles en San Francisco.

En la Parroquia hoy á las 10 la misa mayor será, votiva y solemne en honor del Patriarca San José con sermón que dirá el Dr. Lorenzo Pons Pbro.

SANTO DE MAÑANA.  
San Juan de Dios fundador.

### Observaciones meteorológicas.

Días	Barómetro á las 7 horas m.	Termómetro centigrados.		Higrómetro á las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media.	Vientos á las 9 h. mañana.		Fuerza sobre un m. cuadrado en kilg.
		Máx.	Min.				8 E.	9 fresco.	
4	767.3	14.8	10.5	82		8	E.	fresco.	3.5
5	767.	14.5	11.	81		6	»	»	4.

### Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale á las 6 h. 28 ms.—Pónese á las 5 h. 57 m.  
LUNA.—Sale á las 3 h. 40 m. m.—Pónese á las 1 h. 4 m. t.

#### TELÉGRAMAS PARTICULARES

de la prensa local asociada.

Vallecas 5. (5.15 mañana.)

Recibido en Mahon 6. (9.6 noche.)

Los cajistas de «El Eco del Progreso» se han declarado en huelga á consecuencia de lo cual no puede publicarse. Se atribuye á la Internacional.

Los periódicos americanos creen que la respuesta que los Estados- Unidos darán á Inglaterra sobre la cuestion del Alabama estará redactada en términos conciliadores.

Valencia 6. (9.30 mañana.)

Recibido en Mahon 6 (4.52 tarde.)

Se ha acordado la retirada del Ministro de Hacienda de Francia: pero Mr. Thiers se niega á aceptarla. Las esposiciones de los católicos se discutirán á fines de la próxima semana. Un diputado ha hecho la apología de la Internacional esponiendo teorías encaminadas al comunismo, y le ha contestado otro diputado atacando fuertemente á la Internacional.

(Fabra.)

# SECCION DE ANUNCIOS.

## Lotería nacional.

Admon. pral. núm 1462 en Mahon.

Proyecto del Sorteo que debe celebrarse en Madrid el día 12 de marzo de 1872.

Constará de 15.000 billetes, al precio de 60 pesetas cada uno distribuyéndose 751 premios importantes 675.000 pesetas á saber:

PREMIOS.	PESETAS.
1. de . . . . .	160.000
1. de . . . . .	80.000
1. de . . . . .	30.000
15. de 3000. . . . .	45.000
354. de 600. . . . .	212.400
369. de 400. . . . .	147.600
751	675.000

Los billetes se hallan divididos en décimos que se espandan á SEIS PESETAS (12 reales) cada uno en la calle de Hannover número 12.—Mahon 4 marzo de 1872.—Juan Rodriguez.

## En venta.

Lo está en licitacion verbal un campillo, antes viña, de 5 barcillas sembrado (seguras), situado en la Alqueria quemada del término de esta ciudad con casita y cisterna, perteneciente á la herencia de Don Sebastian Tutó. La subasta tendrá lugar el día 11 del actual á las doce de la mañana en el despacho del Notario D. Nicolás Orfila adjudicándose á favor del mayor postor, si la postura acomoda á sus dueños.

## Pérdida.

En la tarde del último sábado desde la Iglesia de Gracia á la calle de San Sebastian, se extravió una faltriquera que contenía un llavero con varias llaves y la cantidad de quince á veinte reales vellon; la persona que la hubiese hallado y haga la buena obra de devolverla á su dueño la entregará en esta imprenta y se le dará en concepto de gratificacion la cantidad perdida mencionada con tal que entregue las llaves.

## En Venta.

Lo está la casa de la Plaza Arravaleta núm. 3, con condiciones ventojosas al comprador; para su ajuste pueden verse con su dueño que vive en la misma.

«El Camino de los Santos.» Coleccion de pensamientos, preceptos y consejos. Tra lucido por una señora en obsequio de los pobres, especialmente de los de las Asociaciones Piosas. Recomendado en su original por diferentes Prelados, é impreso en español con licencia de la Autoridad Eclesiástica de Madrid.

Esta obrita que forma un tomo de 384 paginas bonitamente encuadernado cuesta 8 reales cada ejemplar y se vende en esta imprenta.

## Muebles.

En la calle de los Frailes número 34 hay para vender, á precios baratísimos.

## LA MODA DE PARIS.

Revista de Modas, Labores y Literatura.

Se publica en Madrid los días 1.º, 8, 15 y 23 de cada mes, con figurines de París.

Periódico de modas, el mas completo de cuantos se publican en España, pues no solo hemos contratado todos los figurines hojas de bordados y de labores, dibujos de crochet y de tapiceria, pieza de música, patrones acua-relas, láminas, etcétera. etc., que publica el mejor periódico de París, «Le Journal des demoiselles;» además magníficos figurines, originales de la célebre Eloisa Leloir, que no tiene rival en Europa para esta clase de trabajos.

EDICION DE LUJO. Precios tres meses 30 rs., seis meses 59 rs., un año 116 rs.

EDICION ECONOMICA. tres meses 20 rs., seis meses 38 rs., un año 72 rs.

Se suscribe en esta imprenta, Bastion 39.

**EL VOLANTE DE MADRID.** periódico político, diario general é imparcial de noticias, independiente español. Tercer año de publicacion.—Fabulosamente barato.

3 REALES cada mes la suscripcion en toda España y se tiene el periódico todos dias con cuatro páginas de folletín para que pueda formarse biblioteca.—Oficinas, calle del Gobernador, 6.— En sellós ó libranzas se hace la suscripcion que no se sirve sin pago adelantado.

## COLECCION DE FABULAS ESCOJIDAS

de los autores

D. Tomás de Iriarte y D. Felix Samaniego.

Extraidas de las ediciones mas correctas y adicionada con varias poesias de difícil lectura, para EL USO DE LAS ESCUELAS PRIMARIAS.—2.ª Edicion, aumentada con algunas poesias de afamados autores. Consta de un tomito de 160 páginas encuadernado al carton.

**2 rvn. cada ejemplar.**

Esta coleccion de fábulas, como libro de lectura en las ESCUELAS DE INSTRUCCION PRIMARIA

se recomienda por sí sola: como cuestion de economia para los padres, es el mas barato de cuantos se usan en las escuelas: como libro moral y de verdadera enseñanza, no es dable escojer ninguno mas útil y provechoso á la tierna infancia.—Edicion esmerada.

Recomendamos nuevamente á nuestros apreciables suscritores la preciosa novela «Los misterios de la verdad ó la verdad de los misterios» que se publica en Palma bajo las condiciones que espresamos en uno de nuestros últimos números, pues además de la baratura, lujo y buenas cualidades que distinguen a esta obra, es digna de recomendacion, por ser la primera que se publica de esta indole, en nuestra vecina isla y de consiguiente es un paso mas hácia la cultura hoy ya tan elevada de las Baleares.

Igualmente les recomendamos la bonita publicacion titulada «Miguelito Capa-Rota,» que publica el editor Sr. Manini á la que tenemos suscripcion abierta en esta Redaccion, Bastion 39.

## EL CORREO DE LA MODA.

Modas de Caballeros.

## SECCION ESPECIAL PARA SASTRES.

Precios de la Grande edicion:—Un año 60 Rvn.—6 meses 34 id.—Idem de la pequeña edicion:—Un año 56 Rvn.—6 meses 30.

REGALO.—Los que se suscriban por un año empezando en 1.º de enero recibirán un Almanaque con preciosos grabados y artículos de los mejores autores.—Se suscribe en esta IMPRENTA, Bastion 39.

**En esta imprenta se admiten y sirven todos los encargos de libreria, con prontitud.**

## TEATRO.

## LA ARTÍSTICA.

SOCIEDAD DRAMÁTICA.

Esta sociedad dará el domingo dia 10 su tercera funcion, bajo las mismas condiciones que la anterior.

Dicha suscripcion queda abierta en el despacho del mismo Teatro de esta ciudad.

El sorteo de los paleos se celebrará el día 10 á medio dia.

Mahon 5 Marzo de 1872

EL PRESIDENTE,

Pablo Fábregues.